

酒店主动求回收，小贩主动送粗油，企业货源增了两三倍

严打之下，地沟油回收现转机

文/本报记者 李岩侠 片/本报记者 戴伟

有的原本不愿意签约回收的酒店主动找上门要求“你来收吧”，有的小商贩主动把回收的粗炼过的地沟油送了过来。近期，济南和滨州两家回收处理地沟油的正规生物能源加工企业的货源增加了两三倍。



▲进厂的每一桶油水混合物都有严格的登记。

▶华阳油业新上一套设备，准备大干。



一名司机将废油送到滨州华阳油业，交货后，他放心地笑了。

酒店主动要求签约，回收量倍增

成立于1999年的济南环科资源利用有限公司算是济南地沟油回收利用企业中资格最老的，也是目前济南仅存的一两个公开开展餐厨垃圾回收利用业务的公司。

相比出事的济南格林生物能源公司的铁门、高墙、铁丝网等严密的保安措施及体面排场的院落，济南环科的“硬件”逊色了许多。院落大约只有两个普通农家庭院大小，一个不大的车间，一排生产用房，就连院墙也不像常见的工厂那样齐齐整整。

环科总经理王志俊说：“没想到，种了十多年的树到现在长不大，种树人熬累了！”虽然政府一再下令酒店不得将餐厨垃圾交给非法收运处理单位，事实上几年下来，到今年8月底，全市只有130多家酒店与之签约让他们上门收购厨房废油，其中，

接受免费安装油水分离器的有70多家。他说，差的时候每个月开工三四天，后来好点了，每个月能开工七八天。

“不过，这阵子形势好转了，收购量至少增加了两三倍。”他说，自从格林制售地沟油案被曝光后，最近一周每天都有三五家酒店通过114或者齐鲁晚报热线联系他，让他上门签约收集餐厨垃圾，22日联

系签约的酒店有经东奥龙大酒店、忆源大酒店、学景大酒店、学林大酒店等。

目前，签约回收酒店已增加到300多家，主动安装油水分离器的有200多家。进入9月份以来，每天收购量由原来的20多吨增加了六七十吨，基本能保证每天开工4小时。他希望政府对地沟油能一直保持这样的高压严打态势。

十来吨粗炼油主动送进厂

据王志俊介绍，他们将收购上来的废油进行粗加工，然后，这些粗炼油被送往位于滨州市高新技术开发区的山东华阳油业有限公司，炼制成生物柴油。

华阳油业是一家专门以生产生物柴油、塑料添加剂、生物燃油料、甲醇汽油为主的清洁能源企业，主要加工原料就是餐厨废弃油脂和能加工生物柴油的植物原料。总经理谢保庆告诉记者，2008

年时只有一条生产线，现在正在改造第一条，同时新增了两条，整体改造扩建完毕后可年产3万吨生物柴油、3万吨塑料助剂、10万吨变性甲醇。

和王志俊一样，让谢保庆感到兴奋的是，除了固定的合作厂家，最近主动送上门的生意一下子多了起来。22日，一辆装满油桶的车驶进厂区。送货的孔姓货主是长清的一家地沟油回收个体户，车上装了十来吨粗炼地沟油。

谢保庆称，最近公司的收购量比以前增加了一倍以上，新增主要是这些主动送来的废油。

2008年，地沟油每吨收购价只有2300~2800元，之后价格年年

看涨，2009年达到3600~4000元/吨，2010年最高涨至5500元/吨，今年基本稳定在5500元/吨。“我们正规回收利用公司没法再提价了，我们收回来是加工生物柴油的，每吨生物柴油才7200~7300元，再提价就得赔钱。但是，黑市收购后可以做食用油，利润空间永远比我们大，我们抗不过他们。”他说，只要非法加工渠道不堵死，正规军永远斗不过游击队。

不知谁是正规回收企业，有的酒店打起退堂鼓

“真郁闷，两个原来签约的酒店明天不让我们去收油了！”23日晚7时许，济南环科公司的董事长辛博十分沮丧地拨通记者电话。

辛博说，这主要是因为政府规定地沟油不能交给非正规回

收单位，也没有明确认定哪家是正规的餐饮垃圾回收处理单位，他们干脆不让任何一家单位或个人去收，宁愿直接排进下水道。对辛博的说法，酒店予以了证实。

这让辛博十分焦灼，他告诉

记者，由于下水道百污汇流，不少还与化粪池相连，地沟油排入下水道，且不说会对城市排水造成更大麻烦，若不能有效防止不法商贩去掏挖，只能导致毒害性更大的地沟油流向社会。

王志俊告诉记者，为增加公

司经营的透明性、便于社会监督，近日，济南环科特地在厂区和加工车间安装了监控设备。他说，等调试好了，就去给有关部门打报告，要求与政府各监管部门的监控联网，以便于政府24小时监督环科公司的生产经营。

明天，“张刚大篷车”去送爱心图书

3000余册图书送给小学生

本报9月26日讯(记者 尹明亮 见习记者 穆静) 26日，为聊城赵建庄小学捐书活动进行到第三天，爱心图书不断涌来。28日，本报“张刚大篷车”车友将满载3000余册爱心图书前往临



许多同学周末结伴来本报捐书。本报记者 张中 摄

清市戴湾镇赵建庄小学，届时，本报首个“张刚大篷车爱心书屋”也将在赵建庄小学成立。

截至26日，送到本报编辑部的图书已经超过3000册，这些书有的是济南市市民亲自送到本报编辑部的，也有的是从其他市快递而来，有的是学生们自己心爱的读物，也有新买的尚未开封的书籍。亲自将捐赠图书送到赵建庄小学的师生手中，成了不少人的愿望。

在28日的送书活动中，山东世纪金榜书业有限公司将为孩子们送去1200余册共计价值15000余元的课外读物，并为每

个年级每个孩子配备一套课外辅导用书。三人行户外运动俱乐部的会员也行动了起来，不但捐书，而且会帮本报把爱心书籍送到赵建庄小学去。

记者了解到，除本报此次统

一捐赠的书籍，还有数百本书籍

正从全省各地寄往赵建庄小学。

捐赠一本读物，点亮一盏

心灯。连续几天来，爱心市民

纷纷伸出援手，把一本本课外

读物捐到本报。这些爱心图

书，将帮助聊城临清市赵建庄

小学建立起“爱心书屋”。

除了赵建庄小学的孩子们，我省偏远农村还有许多中小学校、留守儿童，盼望着在课间能读到精彩的课外读物，在此我们呼吁读者继续关注

捐书活动继续进行

本报发起的捐赠爱心读物活动，本报将陆续在德州、泰安、菏泽等地帮助农村小学生捐建“爱心书屋”。如果您想奉献一份爱心，请行动起来吧。

捐书热线：96706

捐书地点：山东新闻大厦

11楼(济南市泺源大街6号)

捐书要求：无破损、无涂画

八成新以上中小学课外读物

联系人：尹明亮 穆静